

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

HORAS DE DESPACHO

Responde en las oficinas de la redacción de las 9 a las 12 de la mañana y de las 2 a las 5 de la tarde.
Acomodaciones: Desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde.

Comunicación de la tarde

COLABORACION

Apuntaciones de historia local

El 28 de junio falleció en esta ciudad el insigne matemático don Jerónimo Berard Solá de la Cava Herria y Magaña (1742-1796) de noble prosapia. El mérito de su vida ejemplar le hace acreedor a la gratitud de los mallorquines y al recuerdo, siquiera modesto, de mi pluma. De entre sus ascendientes sobresalen varones esclarecidos por sus servicios a las armas y a las letras. Juan Berard Querón, diácono de las ordenaciones municipales, que alcanzaron largo vigor, y Luis Berard Moreto, los capitulos de morbaría, primer reglamento sanitario conocido en la isla; Francisco Berard Deceallar, capitán de infantería, de relevante espíritu militar en las guerras de Sicilia, Nápoles y Cataluña; Jerónimo Berard, decidido «batiflor» en las revueltas contra los partidarios de la casa de Austria, a la par que hábil en los trabajos de cera y esculptura; Francisco Berard de la Cavallería, delegado honoríficamente por la Ciudad para felicitar a Carlos III a su vuelta de Nápoles y asistir a la jura del Príncipe de Asturias. Mucho afecto debía profesar el cronista y polígrafo, Juan Binimelis, a esta familia, que dejase en testamento a Pedro Núñez de Berard, todos los instrumentos de matemáticas y medidas de cosas escritas de su mano.

Don Jerónimo Berard realmente hizo honor a la fama de sus antepasados y de ello dan testimonio sus obras de experto geógrafo, dignas de mejor suerte. La ocasión nos brinda a un pequeño comentario. Evidentemente los rarísimos ejemplares de mapas de la isla, conocidos en tiempo de Berard, adolecían de notabilísimas deficiencias, que malamente encañaban con los adelantos realizados en su ramo favorito del saber.

Probablemente, el más antiguo es el que grabó en 1660, e incluyó en el segundo tomo de la «Historia del Reyno de Mallorca» que escribió Vicente Mut, su Coronista, circundado de nubes, ornamentación peculiar de los artistas de este tiempo. Produce una impresión agradabilísima su examen. En los ángulos aparecen, bien dos brazos y sus manos sosteniendo un blandón encendido, goteando cera, y en su parte inferior, la leyenda explicativa del símbolo: «tradición»; o un brazo con un ojo, significando que escribió, «lo que vió», o una mano en actitud de mostrar abierto un libro en señal de «autoridad», ó también, arrollando carísimos pergamino, como quien cierra satisfecho la «Relación» de los hechos en él consignados; y en medio de tal abigarramiento simbólico descuelga la trompeta, un paño rojo con el escudo de Mallorca pende de ella, publicando este nombre con voces suaves, no con los clamores ensordecedores de siempre. Así nos lo indica la leyenda bíblica, «oleum effusum nomen tuum», escritas en la abertura superior. Con una habilidad exquisitamente graciosa, describe gráficamente la producción balearica, tomando las palabras del libro sagrado de David y distribuyéndolas de este modo: «A fructu», en toda la extensión del término de Palma, «frumenti etc.», en la parte meridional, «alei», en la septentrional, ampliado, el precedente mapa, obra que resultó, en ambos casos, desgraciadísima. Sin duda el grabador, al realizar su cometido, ofuscábase demasiado burlando la parte negativa, atento solamente a la positiva, que después se pretendía obtener. De ahí que impresiona desfavorablemente al contemplar, naturalmente vuelta, la posición natural de la isla. Fácilmente podrá conce-

birse que la tirada, debió de ser reducida y el éxito nada halagüeño. Cabe ahora exponer a la consideración de los inteligentes lo siguiente: ¿copió Mut su mapa del cuadro al óleo que existe en la pinacoteca de nuestro Ayuntamiento, como alguien afirma, señalándole una fecha bien prematura, de fines del siglo XV o principios del siguiente, o vice-versa? Yo me inclino a lo segundo. La misma cuestión puede plantearse respecto al plano de Palma. El más antiguo parece ser el que levantó en 1644, el insigne obrero matemático, Rdo. Antonio Garau, o vice-versa, como poquísimas ciudades de España puedan contar con un documento artístico-topográfico de tanta perfección y encanto. Hablando en términos de hoy, es una magnífica fotografía de Palma en el siglo XVII, tomada desde un hidrovión. En el despacho del Secretario de nuestro Ayuntamiento hay una tela pintada al óleo, y una inscripción, en la que se hace constar que, el Cabildo municipal, en 1799, otorgó cuidadosamente los dos planos «viendo que eran enteramente iguales» pero escribiendo en el título, que quedaba vacío una nota del examen verificado «para inteligencia de quien pueda ser su autor y del tiempo de su formación» legando esta data al estudio de los futuros historiadores, como si el tiempo debía encargarse de proporcionarles los datos, de que la tradición hablase mostrado avara. ¿Cuál de los dos se remonta o más antigüedad? ¿El que va firmado por Garau ó el anónimo?...

Con real cédula de 1762, por la que se erigió en Madrid la Real Academia de San Fernando, y la creación de premios y pensiones encomendados al profesorado de los artistas en el extranjero, se consiguió de nuevo formar el gusto en las bellas artes, a cuyo intento no tuvieron pequeña parte Ortiz, Ber-

COLABORACION

Nápoles y el Vesubio

De Roma a Nápoles la distancia es de 250 kilómetros que los expresos recorren en cinco horas. Dos y media o tres después de salir de Roma el tren corre paralelo a la cordillera de los Abruzzos, cuyas cimas nevadas como blanco encaje, asoman por encima de sus primeras estribaciones, y después de dejar a la izquierda en el repecho de una colina a Aquino, patria del Filósofo escolástico Santo Tomás y la Abadía de Monte Casino, fundada en el siglo VI por San Benito y célebre por el culto que se rindió al estudio de las ciencias, de pie, en el corredor del coche, con el cristal de la ventanilla bien corrido para no perder detalle y recibiendo en pleno rostro las bocanadas de humo negro y mal oliente que me lanzaban las dos poderosas locomotoras que arrastraban el convoy de 25 coches repletos de pasajeros, con el auxilio de los prismáticos exploraba con avidez el horizonte en busca del volcán histórico; del Vesubio. Había leído en el Baedeker que después de la estación de Sparanise, ya empieza a verse el cono superior del volcán y aunque no habíamos llegado aun a dicha estación ya andaba yo acochando el momento de descubrirlo.

Pasamos desbocados, con un traqueteo horrible y un ruido ensordecedor de herrajes golpeados con fuerza, a una velocidad vertiginosa (llevábamos unos 40 minutos de retraso) las agujas de la citada estación, distante aun sesenta kilómetros de Nápoles, cuando de pronto, cual nuevo Colón a la visión primera de la ansiada tierra, grité, sin poderme contener, vuelto a los demás compañeros de viaje: ¡El Vesubio! Algunos sonrieron al oír mi exclamación; otros asercaron «correcto, el Vesubio», sin darle mayor importancia; nadie se movió de su sitio. Claro; para ellos, en su mayor parte napolitanos, era un espectáculo familiar; por el contrario,

mudez, Ponz, Jovellanos y otros. Los ingenios mallorquines que más tarde brillaron aquí, corrieron a abreviar su inspiración en la corriente renovadora, que desbordándose de su cauce, fecundó otros terrenos cercanos. Ahí están los luminosos discursos pronunciados por el gran patriótico Jovellanos, nuestro huésped en una de las épocas más calamitosas de su vida, para convertirse en nuestro solícito mentor, sobre la necesidad de unir el estudio de la literatura al de las ciencias; de aplicarse a la geografía histórica. Y vea la manera como se esfuerza el benemérito asturiano en ensalzar, con entusiasmo de convencido, con la vista puesta más allá del momento presente, la utilidad de esta última, a pesar de la deserción de unos, y la indiferencia y el desvío de otros en lo que tenía relación con los profesores de las ciencias, caminando del brazo de las artes, cual si no estuvieran consagradas al bien y prosperidad de todos.

Y es de ver qué hermosos horizontes abre a sus ojos la geografía que fácil camino es en orden a la realización de uno de sus sueños, que los hombres, abandonando los horrendos planes de destrucción exterior y de opresión interna, después de conocidos, lleguen a darse el abrazo de paz y de santa amistad, gloriosa síntesis del cristianismo y de la especie humana!

Tan bella idealidad constituyó también una esperanza para Kant, pero tomando como medio el progreso de la sociedad comercial, diluvió en el curso internacionalismo los verdaderos factores de patria. Copiemos las mismas palabras de Jovellanos.

La política despreñada de la ambición «ya no indagará de la geografía naciones que conquistar, pueblos que oprimir regiones que cubrir de luto y orfandad, supo países ignorados y desiertos, pueblos condenados a oscuridad e infortunio, para volver a su consuelo, llevándoles, con las virtudes humanas, con las ciencias útiles y las artes pacíficas, todos los dones de la abundancia y la paz, para agregarlos a la gran familia del género humano, y para llenar así el más santo y sublime desigilo de la creación».

Antonio PONS, Pbro.

amos, conocida y extendida por todo el mundo tiene establecidos en Nápoles una serie de forfaits para las excursiones imaginables, muy prácticos algunos para realizarse en grupos de turistas; otras excursiones por el contrario, resultan más prácticas y sobre todo, más económicas verificadas aisladamente, con independencia absoluta. La visita a Pompeya y al Vesubio oseo que debe hacerse bajo la dirección de la Casa Cook, la cual por 170 liras (antes de la guerra costaba solamente de 25 a 30) con toda comodidad, sin apresuramientos, sin preocupaciones de ninguna clase, hace ver, en un solo día, las maravillas de la ciudad resucitada y experimentar las efímeras emociones que producen la vista del volcán en actividad. Un guía, un verdadero Cicero, os toma a las 8 de la mañana de la Agencia y desde aquel momento, bajo su cuidado, comienza la excursión. Coches, tranvías, ferrocarriles, funicular; entradas, servicios de pago, gratificaciones numerosas, almuerzo en Pompeya o en el Vesubio, (salvo los extras) todo, absolutamente todo va comprendido en el precio del forfait, sin olvidar, como es consiguiente, las descripciones pintorescas, las indicaciones indispensables, las citas históricas eruditísimas, debidas a lo pagapayo en distintos idiomas según el idioma que acompaña, y no sea su cometido, sino después de dejarnos en nuestro propio hotel o en el coche o el auto que el mismo dirección y paga.

Después de almorzar en Pompeya, a las dos de la tarde, tomase de nuevo el ferrocarril circunvesubiano que retorna a Nápoles y deja a los excursionistas en Pugliano, pié del monte, que es donde comienza la ascensión al Vesubio. La distancia que hay entre Pugliano y el borde superior del cráter es de unos ocho kilómetros y medio y la línea férrea se divide en tres tramos o secciones. El primero es un tranvía eléctrico que sube en pendiente de unos ocho o diez por ciento y atraviesa la zona de viñas cuyas uvas produce el celebrado vino Lacrima-Cristi las huertas, jardines y casas de recreo que bordean las faldas del Vesubio hasta llegar al Observatorio y al Hotel Eremo. De aquí parte el segundo tramo, en cremallera, que sube en pendiente de un 25 % y llega, atravesando dos tormentadas de lava de erupciones es el contemporáneas, 1872 y 1906, hasta el pié del cono de escorias, de donde arranca el funicular, destruido por esta última erupción, y reconstruido ya en su mayor parte, cuyos coches salvan en cinco minutos algunos cientos de metros con una inclinación de un 55 a un 60 por ciento y dejan a los pasajeros a unos 60 ó 60 metros más abajo de las crestas superiores del cráter, por estar aun en ruina, la última estación.

Desde la estación terminal provisional, los guías del Vesubio, guías especiales que imponen las autoridades locales, acompañan a los visitantes, por una vereda de unos 500 metros de largo practicada sobre las lavas movedizas, hasta el borde superior del cráter. Este aparece de pronto al volver un recordo como un embudo gigantesco cuyo borde superior irregular, de unos setecientos u ochocientos metros de diámetro domina el fondo calcinado y las paredes irregulares cubiertas de crostas agrietadas, negras en algunos puntos, coloradas en otros, llenas de eflorescencias amarillentas de azufre y de piedra pómez por todas partes; y en el centro, a unos ochenta ó noventa metros a nuestros pies, de otro pequeño cono, como un hormiguero, salen a intervalos regulares, como el ritmo de una respiración fatigosa, bocanadas de humo opalino, compacto, comprimido, como la bocanada que se escapa de la boca de un cañón tras del disparo. Entre la voluta de humo espeso, como en un ramillete de fuegos artificiales, brillan un momento y cesan rodando al fondo del cráter los trozos de lava encendidos al rojo cereza y al rojo blanco y se oye el ruido de la aspiración sucesiva, aspiración de fuelle gigante que alienta y activa la combustión de aquella fragua mostruosa.

El espectáculo mas que hermoso es emocionante, es grande; y para nosotros nuevos: es un espectáculo de la naturaleza que no estamos acostumbrados, sobre todo los españoles, pues en España no hay volcanes en actividad.

El Vesubio es joven en comparación de otros volcanes del mundo ó lo menos su historia no comienza sino con nuestra era. Su nota de nacimiento, dice Jousset en L'Italie Illustrée, ha sido registrada el año 79 después de J. C. con la erupción que sepultara a Herouliano y Pompeya y que costó la vida de Plinio el Viejo, según la relación que Plinio el joven, sobrino de aquel, hace de dicho suceso en una epis-

tola dirigida a Tróto. Es curiosísima y muy interesante dicha relación y cuya traducción abreviada es la siguiente. Plinio el Viejo, comandante de una flota Romana se encontraba en cabo Miseno con su hermana y su sobrino Plinio el joven del que había hecho su hijo adoptivo. Como se hallara aquel durmiendo la siesta su hermana corrió a prevenirle que un nublo extraño se cernía encima del Vesubio. El promontorio del cabo Miseno forma un magnífico balcón desde el cual se descubre todo el anfiteatro del golfo de Nápoles, con el Vesubio en el fondo del cuadro. Un surtidor de vapor subía a la región de las estrellas y se extendía, hasta eclipsar el sol, como un pliego gigantesco; por momento el velo se alzaba mas y mas oseo, cargado de polvo negro, como si saliera de las entrañas del infierno, hasta oscurecerlo todo. Apasionado de la naturaleza, Plinio contemplaba el espectáculo; quiso verlo de mas cerca y ordenó armar una galera; ó quizás movido por un sentimiento de humanidad, dió el orden de ganar Misina al pié mismo del volcán.

Fué preciso retroceder bajo la metralla de escorias y de piedras enormes y se refugió en Stabes (Castellammare); pero no pudiendo aguantar más tiempo la avalancha de los proyectiles volcánicos en la casa donde se había refugiado, tuvo por segunda vez que huir con sus compañeros, cubiertos la cabeza y las espaldas de todo aquello que pudiera protegerles. Volvieron al mar. Este estaba enfurecido, celoso de las iras del volcán. Entre las tinieblas, en medio de un estruendo espantoso los fugitivos buscábase jadeantes, apretando su cabeza entre las manos crispadas, faltos de aliento. Plinio el viejo que era orto de aliento fué de los primeros en caer llevándose consigo los detalles de esa gran catástrofe. El vesubio se hundió: Una parte del antiguo cráter, el Monte Sommo, subsistió como una fortaleza desmantelada: a sus pies del otro lado de un valle profundo, interior, en forma de media luna, el Atrio del caballo, un cerco inmenso había surgido desbordando la cresta meridional del volcán primitivo, el verdadero Vesubio ¡el actual, había nacido de aquella convulsión!

Honorato FONT

EN BROMA

Demasías

De un sepulturero

Nada hay como la conciencia, como freno protector, para extinguir con furor toda excesiva vehemencia.

Ved sino lo que en Valencia le ocurre a un sepulturero, que para sacar dinero los sepulcros profanaba, y hasta a los muertos robaba... ropa y alhajas... ¡Hijo!

Cien féroces, renovados, vascos del ocupante, volvió a vender el tamaño, y eran de nuevo empleados... Mas, ¡ay!, lo que son los ha-does!

Con ese millo por mil de un negocio tan lucido, el hombre andaba embobado y en atención tan atenta, que al fin dió, sin darse cuenta... ¡contra la guardia civil!

De un enlace fastuoso

En los Estados Unidos se verificó un enlace, cuya cuantía complace los deseos más cumplidos. La novia adquirió en vestidos, diademas y medallones, por más de diez millones, sin contar con un collar de diamantes, y un ajuar... que aún humilla a tales dones. Hija de Myster Morgan, el riquísimo banquero, era la novia un lacero de los que más brillo dan. Y allí en la iglesia hubo tan gran derroche de colores, que allí subieron las flores, con las luces, bien seguros, a unos catorce mil duros... Y ahora discurren las gentes, si a estos fastos esplendentes... serán fieles los faturos.

Un Observador

PALMA

«Banda Mallorquina». — Programa de las piezas que ejecutará hoy, domingo, día 16 en la fiesta del Carmen que se celebrará en la calle de los Olmos de diez a doce y media noche.

Paso-doble, «El Madelón», J. B.; Fado, «La Perfecta Casada», Alonso; «Jota Alegria», San Miguel; Canción y Fado de Esteban «Pájaro Azul», transcripción S. Ramis; Gran Pont-purri, «El Ferrocarril», N. N.; Selección de la ópera, «El Duquesito», A. Vives; Pont-purri, «Dones Asturianos», V. Sans; Fox-trot Español «Ochaves», J. Pacheco; Vals Rose del Hiver, Kerrels;

HOTEL VILLA VICTORIA
SITIO MAS FRESCO DE PALMA
Todos los Domingos y fiestas
CONCIERTO
por el cuarteto Real Segura
Restaurant de 1º orden
Vivero de langostas

Alabern
SASTRERIA
de primer orden
Grandes existencias de
PANERIA
CAMISERIA
a medida
NOVEDADES

GRAND HOTEL
Todos los domingos y días festivos
SE SIRVE
BISCUIT GLACÉ
HELADOS **REFRESCOS**
ORQUESTA

Cubierto a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50
Platos sueltos a precios módicos
Restaurant del Grand Hotel
Entrada esquina Plaza Weyler
Cubierto especiales con langosta
Orquesta todos los días
Abonos precios reducidos
Helados
Langosta en Vivero

Positivas bajas de precios
POR REFORMAS EN EL LOCAL
CORTES etamina estampada clase superior . . . Ptas. 2'95
» Esterilla » Gran novedad . . . 7'95
» Etamina lisa, ancho 100 centímetros . . . 5'95
» Drill país para Caballero . . . 9'95
» Lanilla » . . . 12'00
CAMISETAS Fumel » . . . 1'00
Reducciones de precios en todas las secciones
GRANDES ALMACENES SAN MIGUEL
CASA que vende barato sin engaño de Cupones

Paso-doble «La Alsaciana», transcripción, S. Ramis.

Gratificación. — Los señores Valls y B. poll, han entregado por mediación del Jefe de Urtrancos señor Comas, a Pablo Pons y Pons, veinticinco pesetas como gratificación del hallazgo de un krig y una cámara de aire de automóvil.

Perros sin bozal. — El lacero del Ayuntamiento, ha confundido tres perros al Rebelín, que vagaban por la capital sin bozal.

Las clases productoras y mercantiles de Mallorca
Una asamblea

Anoche recibimos la siguiente circular: «El desamparo en que se han visto la producción, el comercio y la industria de Baleares con motivo del mantenimiento del arbitrio provincial sobre la exportación, atentatoria contra aquellos intereses, ha puesto de manifiesto la necesidad inaplazable de concertar todos los elementos representativos de los expresados factores para su justa y oportuna defensa, difícil de improvisar si no se ha previsto el caso de organizarla, en cuanto concierne a su desenvolvimiento normal y razonable.

A ello obedecen las Asambleas que se celebrará el día 19 de los corrientes a las diez y media en el local del Consejo Provincial de Fomento, con el fin de deliberar sobre dichos extremos, fijar los puntos principales a los que deba contraerse la propuesta actuación, uno de los cuales deberá ser el tributario y tomar cuantos acuerdos se estimen examinados a su mayor eficacia.

Al invitarle a dicho acto y rogar le encarecidamente la asistencia, nos complacemos en expresarle por ello el mayor reconocimiento.
Palma 15 Julio de 1922.

Por el Consejo Provincial de Fomento, El Conde de Peralada.—Por la Cámara de Comercio, Miguel Salom.—Por la Federación Patronal de Mallorca, Gabriel Carbonell.—Por la Federación Agraria, Monserate Trayols.—Por la Junta Provincial de Ganaderos, El Marqués de Casa Desbrull.

Notas de la Alcaldía

En la mañana de ayer visitó en su despacho de la Alcaldía al señor Oliver y Roca el Alcalde de Lluçma Mayor don Miguel Mstaró, con objeto de exponerle la conveniencia de proceder por ambos Ayunta-

mientos interesados al deslinde de los términos respectivos, para lo cual es ocasión oportuna, dados los deseos que existen por parte de aquella Corporación Municipal.

El señor Oliver y Roca mostró su conformidad en el asunto, prometiendo al señor Mstaró que para en breve será ofrecida una propuesta por parte de este Ayuntamiento de Palma.

El señor Oliver Roca ha formado el correspondiente oficio para su inserción en el «Boletín Oficial» de la Provincia, por el cual se pondrán a la venta todos los materiales procedentes de la poda del arbolado público de esta población, y de cierta cantidad de leña para combustible.

Dicha venta se efectuará en el depósito municipal del edificio de Montesión.

En la sesión de mañana se dará cuenta al Ayuntamiento de un oficio del «Momento del Oivismo» protestando contra la Transmediterránea por prestar el servicio de vapores con el vapor «Tintoré» en la línea de Alicante.

También se volverá sobre el asunto de la provisión de la plaza de Secretario de dicha Corporación, dándose cuenta de nuevo de las instancias presentadas, y que hemos publicado ya, y en su caso proceder a la elección de cual de los tres candidatos deberá ocupar la Secretaría.

Ferrocarril de Artá a Cala Ratjada

Nos ha visitado nuestro distinguido amigo el Secretario y Director sustituto de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», don Rafael Blanes Tolosa, quien, refiriéndose a la información que publicamos sobre el proyecto de prolongación del ferrocarril de Artá hasta Cala Ratjada, nos ha manifestado que el presidente de la comisión nombrada para llevar a cabo tan beneficiosa mejora, es don Mateo Melis, de Ospd. pers; agregando nuestro visitante que él es uno de los cooperadores, que secundará y realzará con entusiasmo cuantas gestiones sean necesarias para la realización del proyecto.

Con gusto hacemos constar las manifestaciones del señor Blanes.

Acoteo oliva fino
puro, garantido, 3'15 Ptas. litro. Otoner, 75, Banca Catalana.

CINE MODERNO

EL HIJO DE TARZAN Y EL REY DE LA PLATA
A las tres y media: Último día de la 8.ª jornada de EL REY DE LA PLATA y de la extraordinaria en 6 capítulos ROJO Y NEGRO

Agricultores

El representante de la casa Automovil Salón de Barcelona se complace en participar que durante los días 15 y 17 del corriente...

Importante rebaja de precios

Table with 2 columns: Brand name (Codorniu extra, Moet Chandón, Ron Negrita) and Price (Ptas. 7'75, 13'00, 6'00)

Colmado DURAN - Teléfono, 215

Hablando con don José Socias

Ayer tarde, que por la mañana nos fué imposible, por encontrar siempre rodeado de personas que iban a saludarle y darle la bienvenida, pudimos hablar con el jefe del partido conservador, don José Socias...

HOY A LAS OCHO DE LA MAÑANA

5017 pesetas, comprometiéndose a dar 50 funciones de ópera, comedia, drama, opereta y conciertos y 100 funciones de cine.

Es posible que nuestra nueva orientación sea equivocada, pero la intención es sana y está confortada con la efímera sanción de los señores Manra y Sanchez Guerra...

Veáse en cuarta página

Notas bibliográficas. Conciertos en el Principal. El servicio aéreo Palma-Barcelona. El franqueto de la correspondencia. Cuidados en la Casa de Socorro. Información del Puerto. Colegio de Médicos de Mahón. Cuitos para hoy. Cuitos para mañana.

El concurso del Teatro Principal

Ayer a las doce se reunió la Comisión provincial resolviendo diferentes asuntos de trámite. En dicha sesión se procedió a la apertura de los pliegos presentados al concurso para el arrendamiento del Teatro Principal.

En el vapor Rey Jaime I, llegaron ayer de Barcelona de regreso de Madrid, el diputado a Cortes y jefe local del partido conservador don José Socias...

En el vapor correo de Barcelona, regresaron ayer de su viaje al extranjero, el secretario de la Diputación Provincial don Miguel Font, con su esposa.

En Bobera (Lérida) ha contraído matrimonio nuestro paisano don Marcos Colomar, Médico titular de aquel pueblo, con la gentil señorita Carmen Vidal y Vidal, hija del juez de dicho partido.

En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, se celebró el enlace de la bella y distinguida señorita Isabel Ginard y Martí, hija del Capitán de la Guardia civil don Sebastián Ginard...

Con objeto de asistir a los funerales de su señor padre el Marqués de Zayas, llegó ayer en el vapor correo de Barcelona, el oficial don Miguel Zayas, con su esposa.

También llegaron ayer en el vapor Rey Jaime I, el propietario del comercio «Roca» don Domingo Torrens, el Ingeniero don Adolfo Vignetti con su esposa, el Rdo. P. Surra escolapio, el gerente de la «Casa Bar Lock» don Juan Carrió, y el director propietario del semanario «Sóller» don Juan Marqués.

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, don Gabriel Matas, don Francisco Alabern, don Miguel Arcas, don Emilio Bullán y don Julio Ruiz.

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa, contra el Alfonso XIII, en que se disputaban la copa Palma-Manresa y once medallas de plata.

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa, contra el Alfonso XIII...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

Crónica de Sports

El C. E. Manresa, vence al Alfonso XIII, por un goal y gana la copa Palma Manresa.

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

En la tarde de ayer, en el campo de la Real Sociedad, con un gran lleno, mucho majerío y an sol que tostaba la sangre; se jugó el primer partido, de los dos que ha venido a jugar el C. E. Manresa...

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA por el método C. A. Boer

EL NUEVO METODO del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard, Edgar Quinet, es el único que procura, SIN MOLESTIA ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un ALIVIO INSTANTANEO, la REDUCCION ABSOLUTA y la DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

AGRADECIDOS de los resultados obtenidos con nuestros enfermos en los BENEFICIOS Y CURATIVOS del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

- PELANITX 29 de Abril de 1922. Sr. Don C. A. BOER. Muy Sr. mío y de mi mayor respeto: Su atn. en mi poder le otorgo público poder para que publique lo que quiere sobre la curación de mi hernia...
María de la Salud, 8 de Mayo de 1922. Sr. Don C. A. BOER. Con satisfacción le participo que a los 6 meses de llevar sus aparatos y sin dejar por eso de trabajar y estar completamente curado de mis dos hernias...
Calle Sa Quintana.—María de la Salud.
Aconsejamos, pues, a todos los herniados que vayan a ver al Eminentísimo Práctico C. A. BOER que visita frecuentemente nuestra región y recibirá hombres, mujeres y niños, etc.
PALMA, Lunes, 17 de Julio, HOTEL ALHAMBRA.
PELANITX, Martes 18 de Julio, FONDA DEL ROSO.
SOLLER, Miércoles 19 de Julio, HOTEL RESTAURANTE DEL FERROCARRIL.
INCA, Jueves 20 de Julio, HOTEL ESPAÑA.
LLUCHMAYOR, Viernes 21 de Julio, HOTEL UNIVERSAL.
PALMA, Sábado 22 de Julio, HOTEL ALHAMBRA.
LA PUEBLA, Domingo 23 de Julio, FONDA EUROPA.
ARTA, Lunes 24 de Julio, FONDA BANDA, Mayor 3.
MANACOR, Martes 25 de Julio, HOTEL UNIVERSAL.
SIN SU, Miércoles 26 de Julio, FONDA DE JUAN OLIVER.
C. A. Boer Especialista herniario, Pelayo, 60, (Plaza Cataluña), BARCELONA.
APARATOS DEL ARTE MEDICO Y perfeccionados para: VARICES, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.
OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc.
EVENTRACIONES, hidrócele, varicocele.
NOTA IMPORTANTE. Los enfermos deben acudir precisamente el día indicado y no otro, pues de lo contrario, perderán la oportunidad de curarse, ya que el método de todas partes, al señor Boer no puede estar en cada población más que el tiempo indicado.

TELEGRAMAS

Política

Madrid 14 a las 20

Sobre la dimisión del señor Olaguer de la cartera de Guerra. El Subsecretario de la Presidencia da la noticia

Los periodistas que hacen información en la Presidencia, se enteraron de que el señor Sanchez Guerra desde Palacio marchó a su casa. El Subsecretario recibió a los periodistas diciéndoles que no había nada de particular. Los periodistas.—Nos sorprende que ello sea así, pues hemos notado que hay algún movimiento y que V. ahora se va. —Sí, voy a casa del Presidente, pero volveré. Los periodistas.—Entonces le aguardamos que venga. Minutos antes de la una volvió el Subsecretario, quien, estrechado por las preguntas, dijo: —Ya saben Vdes. que los ministros cuando llega la ocasión, ponen la dimisión de sus cargos en manos del Presidente, y hoy el ministro de la Guerra general Olaguer ha presentado la suya que el Presidente le ha aceptado. Al despachar éste con el Rey le puso a la firma el Real decreto aceptando dicha dimisión y otro encargando dicha cartera al Presidente del Consejo, porque como ustedes saben en estos momentos hay asuntos delicados, como el de la implantación del protectorado civil, el expediente del general Picoas y otros asuntos que nadie mejor que el jefe del Gobierno con su autoridad puede hacer frente a ellos.

Madrid 15 a las 22

Sanchez Guerra toma posesión de la cartera de Guerra

A las tres y media marchó a posesionarse de la cartera de Guerra el señor Sanchez Guerra. Le acompañaba el señor Piniés, y a su lado iba el general Olaguer. Asistió al acto de tomar posesión todo el alto personal del Ministerio de la Guerra, incluso el Infante don Fernando, quien pronunció las frases de rigor, al hacer la presentación. Llegó marchó el señor Sanchez Guerra al entierro de la Marquesa de Lema. Hablamos con el Presidente del Consejo, quien nos confirmó que el nuevo Alto Comisario de Marruecos es el general Barguete, y que va como colaborador jefe de las fuerzas indígenas la general Castro Girona, quien marcha esta noche a Marruecos, y el general Barguete también marchará enseguida que haya conferencia con el Gobierno. El general Weyler se ofrece al señor Sanchez Guerra Después de despedido el duelo en el entierro de la Marquesa de Lema, el general Weyler saludó al señor Sanchez Guerra, a quien se ofreció, anunciándole que iría a conferenciar con él. El señor Sanchez Guerra se lo agradeció, y le dijo que estaba a su disposición. El general Weyler le ofreció su apoyo en todo cuanto necesitara. El señor Sanchez Guerra contestó:—No esperaba menos de usted, y por ello le estoy sumamente agradecido.

Madrid 15 a las 18 30

Sesión del Senado. Continúa leyendo el general Berenguer

(Esta conferencia intermedia de las que publicamos ayer, del discurso del general Berenguer, la recibimos en la mañana de ayer). «He encargado al coronel Morales que con fuerza indígena refuerce la avanzadilla especialmente en Abarán, y también que trate con el jefe de Tesaman para facilitar el avance y que no haya combate consiguiente». Esto decía el general Silvestre. Como ven, señores senadores, el general Silvestre trata a toda costa de evitar sangrientos combates. Continúa leyendo, para demostrar la situación del territorio, varios otros documentos. El día 1 de junio recibe noticias de la ocupación de Abarán, sin que ocurriera novedad alguna. En la tarde del mismo día recibe otra comunicación, dando cuenta de haberse verificado el repliegue, sin ocurrir novedad. Yo le contesté pidiéndole detalles de la operación de Abarán, preguntándole si estaba bien fortificada. Luego en un telegrama me envió al ministro de Estado dándole detalles sobre la situación de Abarán, le dió las mismas noticias que le ha-

EL ASUNTO BERENGUER

Dimisión del Ministro de la Guerra.—El general Barguete, Alto Comisario

Madrid 14 a las 20 30

Sesión del Senado. Continúa leyendo el general Berenguer

«No haga ningún movimiento ni intente tomar otra vez Abarán, pues la situación no nos apremia y los avances pueden hacerse con calma». (Ramones). A esto me contestó el general Silvestre, diciendo que para facilitar el avance había ocupado aquel mismo día la posición de Igueriben, sosteniendo un ligero tiroteo. Luego remitió un informe a los ministros de la Guerra y del Estado, dándole cuenta de la pérdida de Abarán. En este informe, el general consideraba la situación mediana, aunque no exclusivamente peligrosa, pues contaba con grandes contingentes de amigos de Yebala y Tesaman. Recomendó al general Silvestre, calma en los avances, juzgando la situación que en pocos días iría quedando despejada. Descansa un rato el orador. Pasan a felicitarle los señores Alba, Añuñas y La Cierva. Madrid 15 a las 18 30 Comentarlos de la prensa sobre el discurso. La prensa comenta el discurso del señor Berenguer, según la tendencia de cada periódico. «A B C» y «El Debate» justifican la conducta del general Berenguer. Los demás periódicos piden que se depuren las responsabilidades y se resuelva pronto el problema marroquí. «El Debate» deduce que el general Silvestre tuvo excesiva confianza pagada con la vida y Berenguer estuvo mal informado acerca de la verdadera situación de las fuerzas de la zona de Melilla. Estima inverosímil que el Gobierno ignore la decisión del Se-

Madrid 15 a las 18 30

Dimisión del ministro de la Guerra

El general Olaguer, ministro de la Guerra, ha dimitido, encargándose de la cartera el señor Sanchez Guerra. Esta tarde se conocerá el nombre del nuevo Alto Comisario. Madrid 15 a las 17 Burguete será el sucesor de Berenguer. Preguntado el Subsecretario de la Presidencia si estaba resuelto el nombramiento de Alto Comisario, contestó que no estaba aun resuelto, pero que a última hora de la tarde se haría público el nombre de la persona que desempeñará dicho cargo. Periodistas.—¿Es el general Barguete? —Parece que es el más probable tiene para desempeñar el cargo, pero aun no está definitivamente resuelto.

Madrid 15 a las 18 30

Dimisión del ministro de la Guerra

El general Olaguer, ministro de la Guerra, ha dimitido, encargándose de la cartera el señor Sanchez Guerra. Esta tarde se conocerá el nombre del nuevo Alto Comisario. Madrid 15 a las 17 Burguete será el sucesor de Berenguer. Preguntado el Subsecretario de la Presidencia si estaba resuelto el nombramiento de Alto Comisario, contestó que no estaba aun resuelto, pero que a última hora de la tarde se haría público el nombre de la persona que desempeñará dicho cargo. Periodistas.—¿Es el general Barguete? —Parece que es el más probable tiene para desempeñar el cargo, pero aun no está definitivamente resuelto.

AUTO-GARAGE-BALEAR

Avenida Alejandro Rosselló n.º 65 y 67

AUTOMOVILES "CHEVROLET," GRANDES REFORMAS GRAN REBAJA DE PRECIOS

Alquiler de autos de 4, 6 y 14 asientos

Máquina para lavar ropa

No necesita lavarse antes la ropa, la Máquina la coje sucia y la devuelve limpia

Las colocamos gratis a prueba.

CASA BUADES MONJAS, 12 Y 14

¿Padece debilidad nerviosa y muscular? ¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia, atónica? ¿Os falta el apetito?

Tomad el Jarabe Hipofosfitos compuesto de Aguiló de Son Servera

Jalme II, 107 (Bastaxos) - PALMA DE MALLORCA

El Presidente en Palacio

A las once llegó el Presidente a Palacio para despachar con el Rey. Permaneció una hora escasamente.

Al salir dijo que no había nada de particular.

Los periodistas le preguntaron si había sido nombrado ya el Alto Comisario, contestando: «Sí, está nombrado, pero hasta esta tarde nada puedo decir».

Los periodistas:—¿Es el general Bargañete?

El presidente:—Es un general, esta tarde lo sabrán Vds.

Sin decir nada más se marchó.

Berenguer en Palacio. Hablando con los periodistas.

El general Berenguer llegó a las once y media a Palacio, diciendo que iba a cumplimentar al Rey después de haber quedado cesante en el cargo de Alto Comisario.

Un periodista saludó a su discurso de ayer, y él dijo:

«Mi discurso, no tiene más importancia que la de los documentos leídos y por otra parte yo reconozco que tenía que ser aburrido y que el auditorio se aburría.»

Un periodista:—Hubo un momento emocionante.

Berenguer:—Sí, al final resultó una cosa un poco movida; pero es lógico que así ocurriera, tratándose de un asunto como ese.

Al salir de Palacio el general Berenguer.

El general Berenguer salió a las doce y cuarto de Palacio.

Un periodista le preguntó si tenía noticia de quien iba a ser su sustituto, a lo cual contestó:—No sé nada.

Periodista:—Pues el Presidente nos ha dicho que era un general, y esa es una señal de que no se implanará el protectorado civil.

El general, con gestos de extrañeza, exclamó:—«Hombre!, así se escribe la historia. ¿Que tendrá que ver que sea un general, para que allí se desarrolle una acción civil?»

«No está el general Lyautey en la zona francesa?»

Y yo mismo, ¿no he estado haciendo una labor civil y política? Y sin decir más se despidió.

Madrid 15 a las 17 45

(Urgente)

Bargañete Alto Comisario

Ha sido nombrado Alto Comisario de España en Marruecos el general don Ricardo Bargañete, y colaborador suyo en el mando de las fuerzas regulares el general señor Castro Girona.

Madrid 15 a las 24

Declaraciones del general Bargañete

El general Bargañete ha declarado esta tarde que el problema de Marruecos es un problema político y no estratégico, no pudiéndose hacer, por lo tanto, pensamientos sobre soluciones militares.

Hay que procurar establecer un protectorado desde el punto de vista político.

En la labor de penetración y aculturación a los indígenas.

«Pero la aviación es cosa que no debe olvidarse, pues es un elemento poderosísimo en la guerra.»

Nuestra labor en Marruecos debe ser de conjunto, y como complemento de lo que contamos con la aviación y un bloque periódico.

El diario «La Voz» comentando estas declaraciones del general Bargañete, dice que parece que debe entender el general Bargañete la acción de España en Marruecos, y

que se halla completamente identificado con el Gobierno.

Añade dicho diario que el general Bargañete cree que no son necesarios tantos soldados en Marruecos como ahora existen.

El nuevo Alto Comisario se propone marchar el martes próximo a Marruecos, tan pronto termine de conferenciar con el Gobierno.

Nos dijo el general Bargañete que se considera compatible con todos los generales con mando en Marruecos, y que a todos espera tenerlos como eficaces colaboradores.

Senado

Madrid 15 a las 20

La dimisión del Ministro de la Guerra. Interpelación de García Prieto. Le contesta Sanchez Guerra

Se abre la sesión a las seis de la tarde, bajo la presidencia del Ministro de Marina.

En el banco azul están el Presidente del Consejo y los ministros de Instrucción Pública y de Hacienda.

Un secretario da lectura a una comunicación del Gobierno, dando cuenta de la dimisión del Ministro de la Guerra.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor García Prieto, pide la palabra y empieza mostrándose extrañado, porque el Presidente no ha explicado la solución de la crisis y los motivos de la dimisión.

Dice que él como Presidente del Consejo que fué y hombre parlamentario, crea primordial de los Gobiernos el dar cuenta detallada a las Cortes en estos casos, y añade que él conoce perfectamente las causas de la dimisión, pero por patriotismo no las debe explicar en la Cámara.

Pregunta únicamente, si la dimisión tiene por consecuencia la política.

El señor Sanchez Guerra le contesta y dice que como es hombre parlamentario, se proponía dar explicaciones a cualquier petición de cualquier senador.

Refiere que él no conocía al general Olsiger personalmente, pero por referencias suyo al formar Gobierno, que era un gran militar y que le adornaban dotes de inteligencia, siendo un gran elemento en el seno del nuevo Gabinete. En vista de ello se le nombró ministro.

Como militar es un hombre que reúne excelentes condiciones, pero no podía de ninguna manera continuar en ningún gobierno como parlamentario, diciéndomelo así repetidamente, así como a todos los ministros.

La situación ahora era mucho más difícil, porque se había de discutir en las Cámaras asuntos de gran importancia; que tomaron estado parlamentario, tales como Marruecos, Piosaso y otros varios.

Como él reconocía, no podía mantener este debate, por carecer de práctica parlamentaria.

Después de lo ocurrido ayer, en esta Cámara, vióse obligado a dimitir.

Creo que los problemas planteados actualmente, nadie mejor que el Presidente del Consejo puede resolverlos, por esto propuse al Consejo de Ministros, me desguase a mí mismo, para la cartera de Guerra.

Así se lo manifestó esta mañana al Rey, firmándose el oportuno Decreto.

El señor García Prieto, rectifica y dice que no quiere explicar su criterio personal en este asunto, dejando al país juzgar como lo estime oportuno.

El señor Sanchez Guerra rectifica y dice que él como Presidente del Consejo que fué y hombre parlamentario, crea primordial de los Gobiernos el dar cuenta detallada a las Cortes en estos casos, y añade que él conoce perfectamente las causas de la dimisión, pero por patriotismo no las debe explicar en la Cámara.

Refiere que él no conocía al general Olsiger personalmente, pero por referencias suyo al formar Gobierno, que era un gran militar y que le adornaban dotes de inteligencia, siendo un gran elemento en el seno del nuevo Gabinete. En vista de ello se le nombró ministro.

Como militar es un hombre que reúne excelentes condiciones, pero no podía de ninguna manera continuar en ningún gobierno como parlamentario, diciéndomelo así repetidamente, así como a todos los ministros.

La situación ahora era mucho más difícil, porque se había de discutir en las Cámaras asuntos de gran importancia; que tomaron estado parlamentario, tales como Marruecos, Piosaso y otros varios.

Como él reconocía, no podía mantener este debate, por carecer de práctica parlamentaria.

Dictámenes. Organización del Instituto Cajal

Se aprueban varios dictámenes, uno de ellos relativo a la construcción y organización en ésta del Instituto Cajal.

Los señores Royo Villanova, Carracedo y Maestro se adhieren al proyecto.

Este último dice, que en nombre de las Universidades que representan es de sumo honor para los claustrales y para España entera, el construir un Instituto que lleve el nombre de este sabio.

Presupuesto aprobado. Discusión sobre otro.

Se aprueba sin discusión el presupuesto de gastos e ingresos de las posesiones del Africa occidental.

Comienza a discutirse el presupuesto de Instrucción Pública.

El señor Gil Casares, consume un turno contra el dictamen y analiza una a una, todas las partidas de que consta, a propósito lee varias estadísticas, demostrando la falta que hace la creación de escuelas y el aumento de profesores de enseñanza primaria.

De conflictos sociales

Madrid 15 a las 17

Del Reglamento de Casas baratas. Pronto se publicará

El Ministro del Trabajo nos ha facilitado una nota diciendo que no hay motivo para causar extrañeza el hecho de que aún no se haya publicado en la Gaceta el Reglamento de Casas baratas.

Este retraso es debido a que el Decreto es extensísimo, y porque a dicho Reglamento lo forman 450 artículos.

Y como, pero el Instituto de Reformas Sociales, posteriormente al Consejo de Ministros, se introdujeron algunas modificaciones en algunos artículos para mejorar la eficacia de la ley y otros detalles, es por lo que se ha hecho imposible el publicarlo, pero lo será un día de estos.

La campaña de Africa

Madrid 14 a las 20

Parte oficial de la guerra

El parte oficial de esta noche que se nos ha facilitado dice lo siguiente:

Por la noche no ocurrió novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

En el zoco de Sebti dicen que se han recibido noticias de haber llegado los moros Taleb, Ueldy Xatuni, con un aviso para los de Snamata, para que hoy debieran entrevistarse con el Rahisuni en Abdeselán, haciéndoles presente que España desiste por ahora de operar, y que el Alto Comisario marroquí.

Tres batens con tractor, en un viaje a Tstatit, volcaron, resultando levemente herido el teniente de Ingenieros don Germánico Gutiérrez.

En el Peñón de Velez el enemigo disparó su cañón, contestando la plaza.

Sin novedad en Alhucemas. A las tres de la mañana el enemigo hizo tres disparos, no contestándole la Plaza, para no dar al enemigo normas fijas en el tiro.

Se le contestó al amanecer por los morteros obuses y los de 75, bombardeando los caseríos y los grupos del enemigo.

Este hizo treinta disparos, sin causar novedad.

La conferencia de Tánger aplazada.

Personas bien informadas nos han asegurado que la conferencia internacional de Tánger ha sufrido un aplazamiento no celebrándose en el mes próximo.

Se ignora la fecha en que se celebrará dicha conferencia.

Madrid 15 a las 18

Detalles de una agresión

Tetuán.—Se sabe que la agresión de que fueron objeto las fuerzas del Regimiento de Tarragona, fué que al atacar los moros la posición de Salah, fué muerto uno de los principales cabecillas de Beni-Yáder.

Se dice que el hecho ocurrió del modo siguiente:

En las primeras horas de la mañana salió el alférez señor Ortega mandando 25 hombres para hacer la descubierta, dejando a nueve de ellos en la alambrada para avanzar por la parte del Oeste después

que lo hubieran hecho por la parte del Sur.

De los 16 hombres restantes desfiló dos parejas para explorar el terreno.

Minutos después sonaron varios disparos contra las aludidas parejas de exploración.

Instantáneamente el alférez se echó sobre los agresores, admirablemente parapetados, contestándole nutridamente el enemigo que sumaban más de 60, logrando poner fuera de combate al alférez y 14 soldados.

El capitán señor Mastella salió en socorro de la fuerza lográndose sostener el fuego hasta la llegada de dos compañías de Regulares y otras dos del Regimiento del Serreallo.

Entre las bajas que causamos al enemigo, figura el cabecilla Beni-Yseff.

Entierro de la Marquesa de Lema

Madrid 15 a las 22

Millares de firmas. La carroza. La tumba conflictiva

A las cuatro y treinta minutos se verificó el entierro de la Marquesa de Lema.

Audieron a firmar en las listas millares de personas.

El féretro fué sacado en hombros de algunos parientes de la finada, colocándose en una carroza tirada por seis caballos.

Luego se organizó la fúnebre comitiva.

Abrió marcha una sección de la guardia municipal.

Seguía luego el clero parroquial con cruz alzada, y detrás venía la carroza fúnebre.

Ocupaba la presidencia del duelo el teniente coronel señor Obregón en representación del Rey, acompañado de los presidentes del Consejo, del Congreso y el primer vicepresidente del Senado, el general Marina, y el comandante señor Ordóñez, en representación del Infante don Fernando.

Formaban otra presidencia el señor Marqués, el señor Sanchez Toca y el director espiritual de la finada, Rdo. Padre Domingo, con el hermano político del Marqués de Lema señor Ceollo.

Seguía detrás una numerosa concurrencia, entre la cual vimos a los señores La Cierve, Alba, Royo Villanova, Wais, España, Sarriz Incaín, Golecoches, Silveira, Conde de Coello de Gortázar, Marqués de Figueras, Marqués de Pílares, Conde de San Luis y el Alcalde de Madrid.

También figuraba el general Weyler y muchos senadores y diputados.

En la primera presidencia figuraba también el Obispo de Madrid-Alcalá y el Patriarca de las Indias.

El duelo se despidió frente a la Presidencia del Consejo, cantando el clero un responso.

Después tuvo lugar la despedida del féretro.

Noticias sueltas

Madrid 14 a las 14

Un recluso con un oficial de prisiones.

El recluso Manuel Izquierdo, al ser amonestado por un oficial de prisiones de la Cárcel Modelo se revolvió contra él, causándole varias contusiones leves.

Nuevo local para ambas Cámaras.

Parece que se habla de construir un nuevo local para ambas Cámaras en el Ministerio de la Guerra.

Los obispos de la Habana, Cienfuegos y Colombia en Santander.

Santander.—Se encuentran en esta capital, los Obispos de la Habana, Cienfuegos y Colombia, los cuales han visitado el Santo Cristo de Limpías.

El Obispo de Colonia marchó a Comillas a estudiar la fundación en su diócesis de un seminario análogo al que existe en esta localidad, dirigidos por PP. Jesuitas.

Nombramiento

Ha sido nombrado Secretario del Consejo Superior de los Huérfanos de Guerra y Marina, el general señor Francos Rosselló.

Firma de Marina

En la firma de Marina aparecen las siguientes disposiciones: Promulgando la ley que concede

amnistía a los desertores de los buques mercantes que delinquieron desde Agosto de 1914 hasta la publicación de la ley.

Nombrando para el mando del cañonero «Laya» al Capitán de fragata don Juan José Díaz Escribano.

Ascendiendo a Alférez de Infantería de Marina al Sargento Mariano Campuzano.

Idem maquinista al Oficial de segunda Luis Picos.

Concesión de varios ascensos a Alféreces de fragata de la Escala de Reserva auxiliar.

Idem en el Cuerpo de maquinistas de la Armada.

Antorizando la emisión de pólizas de la Caja Nacional del Crédito Marítimo.

Madrid 15 a las 13

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica las siguientes disposiciones:

Con el fin de que sea mayor el número de vocales que conyugan en los trabajos que tiene a su cargo la Junta facultativa del Cuerpo de Estado Mayor, se ha dispuesto que formen parte de la misma todos los Coronales del citado Cuerpo que tengan destino en Madrid.

Otra disposición que las unidades de ametralladoras pedidas de unos Regimientos a otros, para organizar Batallones expedicionarios, al regresar éstas a la Península vuelvan a los Cuernos de origen.

La Gaceta

La Gaceta de hoy publica un Real Decreto autorizando al Gobierno para proceder a la rectificación del proyecto de convenio referente al paro forzoso adoptado en la Conferencia Internacional del Trabajo, reunida en Washington y al congreso al empleo de las mujeres antes y después del parto y a la creación por el Gobierno de una Caja de seguro obligatorio de la maternidad.

Una carta

Los alumnos de Infantería reintegrados en el Ejército, han dirigido una carta al Presidente de la Comisión informativa, saludando a los compañeros de todo el Ejército, en la seguridad de que sus compañeros les recibirán con igual cordialidad.

Martínez Ando visitará Oñate

San Sebastián.—Dicen de Oñate que se espera en dicho pueblo que llegue uno de estos días el Gobernador civil de Barcelona señor Martínez Ando.

Madrid 15 a las 22

Pidiendo el indulto de un Alcalde.

Santander.—Esta tarde los concejales presentaron una proposición en el Ayuntamiento, pidiendo que éste se adhiera a la petición del indulto del señor Villuela, Alcalde que no permitió que se leyeran algunos documentos, lo cual dió origen a un regular escándalo.

Heridos que mejoran

Palencia.—Los heridos de la catástrofe ferroviaria siguen poco a poco mejorando.

Una mujer corneada por un toro. Herida grave.

Santander.—Una mujer llamada Encarnación Castillo, de unos 30 años, que se dirigía esta tarde por la Avenida de Menéndez Pelayo, al intentar atravesar la calle, uno de los bueyes que tiran de las carrozas de transportes del Metropolitano, le empujó por una ingle, causándole una herida gravísima, pues el asta del toro la interesó la matriz.

Fue inmediatamente conducida a la Casa de Socorro y curada de primera intención por el Doctor Raso.

En estado gravísimo ingresó luego en el Hospital Civil.

MENCHETA

Noticias del Extranjero

Barcelona 15 a la 1

Atentado contra el Prefecto de policía de París

París.—Al pasar el cortejo oficial de vuelta de la revista del 14 de julio, por la Avenida de Marigny, un individuo ha disparado dos tiros de revólver en dirección al coche ocupado por el prefecto de policía que preside al del presidente de la República.

La multitud se arrojó violentamente sobre el desconocido, desarmándole y gritando en dirección al

Doña Antonia Mas y Durán VDA. DE VIDAL Falleció ayer a los 88 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hijos (ausentes y presente) hija, hija política, hermanos, nietos, biznietos (ausentes), sobrinos, primos y demás familia suplican y agradecerán a sus amistades una oración por el alma de la difunta, y la asistencia al funeral que en sufragio de la misma se celebrará mañana, lunes, a las 10 y media en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

coche presidencial: «Deteníos que están tirando».

El señor Millorand, a causa del ruido de los coches no se dio cuenta de los disparos y el coche siguió en marcha hacia el Elisée. Al llegar allí y enterarse el Presidente, hizo al Prefecto, expresándole su interés.

El señor Naulin, a quien los disparos no habían causado impresión ninguna, agradeció al Presidente sus manifestaciones, diciéndole: «Este es el bautismo de sangre».

El agresor, llamado Gustavo Benet, por otro nombre Gabmit, tiene veinte años de edad y es dibujante de una fábrica de automóviles.

Parece que es secretario de las Juventudes comunistas y ha sufrido ya dos condenas. Declaró que hizo los disparos para llamar la atención de los Poderes públicos sobre la situación del proletariado.

Lundendorff y el asesinato de Rathenau

Londres.—El corresponsal del «Daily Express» en Berlín telegrafía que en respuesta a una pregunta que hizo al general Lundendorff, éste le ha enviado de Munich una nota que dice entre otras cosas: «En los círculos políticos actuales no existe ninguna organización para el crimen. La explicación del asesinato del doctor Rathenau se halla en el hecho de que hace más de un año las organizaciones comunistas decidieron el asesinato de determinados políticos alemanes».

Lo que dice el Embajador yanqui en Berlín

Nueva York.—La Prensa publica una entrevista con el embajador de los Estados Unidos en Berlín Mr. Gerard, quien ha declarado: «Tengo confianza en la solidez de la República alemana pues los monárquicos son una minoría que acabará por ser dominada».

En cuanto al peligro bolchevista el pueblo alemán, asustado por el ejemplo ruso, sabrá apartarlo.

La organización económica alemana es absurda. Todo está sacrificado a la industria; los únicos que ganan dinero son los industriales; porque venden artículos al extranjero contra créditos en oro. Los obreros sufren bastante. Los propietarios urbanos están en buena posición.

La crisis financiera alemana que ocasionó la caída del marco es puramente artificial y forma parte de los manejos monárquicos de que es una prueba el asesinato de Rathenau.

Estoy convencido de que el tratado de Rapallo está completado por un convenio militar, por lo que Francia hace bien en mantener en su ejército y más en vista de que Trotzki declaró que aumentará su ejército en un millón de hombres.

El fracaso de la conferencia de La Haya

Londres.—El fracaso de la Conferencia de La Haya ha sido acogido en Londres con sentimiento pero todo el mundo reconoce que, como dijo ayer sir Lloyd George a los delegados rusos, la discusión carecía ya de objeto. Los rusos que pedían socorros y se negaban a toda restitución o compensación por garantías tienen toda la responsabilidad de la ruptura.

Un corresponsal del «Daily Telegraph» señala que cierta número de norteamericanos se hallan actualmente en Moscú donde pretenden representar los intereses de la Standard Oil, ha dado a entender a los Soviets que solo podrán encontrar en América el dinero que necesitan. Esto explica en gran parte la actitud arrogante en Litvinoff.

Velero a pique

Sydney.—El velero francés de cinco paños «France», el mayor buque de vela del mundo, ha chocado contra unos arrecifes perdiéndose

completamente.

Ha podido salvarse toda la tripulación.

Futbolistas españoles en Argentina

Buenos Aires.—Ha llegado a esta capital el equipo futbolístico vasco que viene a jugar varios partidos con los argentinos.

El recibimiento dispensado a los jugadores vascos ha sido entusiasta congregándose en los alrededores del muelle y en las inmediaciones de la Asociación Argentina de football un público numerosísimo.

El Presidente de la Federación Argentina de Foot Ball ha saludado a la federación guipuzcoana dando la bienvenida a los jugadores, que acto seguido se han encaminado al Hotel Español donde se hospedan.

Mañana los jugadores vascos se entrenarán en un espacioso campo cedido por la Asociación Argentina y el próximo domingo se jugará el primer partido entre el equipo vasco y un porteno, en el campo de deportes de Barracas.

Noticias de Barcelona

Barcelona 15 a la 1

El primer concurso de notarios. Notarios catalanes detenidos.

La «Unión Jurídica Catalana» en una nota que ha publicado se congratula de que el primer concurso de notarios vascos hayan sido destinados los candidatos catalanes a las notarías de Cataluña.

Espera que sabrá, dice, este criterio adoptado.

El 14 de Julio en Barcelona. Recepción.

Hoy se ha conmemorado el 14 de Julio en las casas francesas, habiendo sido izado banderas.

En el Consulado se ha celebrado una recepción.

Llegada de Marcelino Domingo.

Ha llegado a esta ciudad el ex diputado republicano don Marcelino Domingo que viene de una larga excursión por el extranjero.

VINO GIMBERNAT Yodo-Tánico Fosfatado

Es el mejor reconstituyente

De venta en el CENTRO FARMACEUTICO, farmacias y Droguerías farmacéuticas.

Notas bibliográficas

Biografía del Ilustre Obispo Padre Mateo Colom.

En sesión celebrada el día 28 de Julio próximo pasado por el magnífico Ayuntamiento de Sóller, tomó el acuerdo de declarar Hijo Ilustre de aquella ciudad al Ilmo. Padre Mateo Colom Canals, Obispo titular de Andrada, y al propio tiempo encargarse de la redacción de la biografía del mismo, al atildado escritor mallorquín que experimentó el pueblo todo de Sóller al recibir la noticia de haber sido propuesto el Ilmo. Padre Colom para ocupar la silla episcopal auxiliar de la Iglesia Primada de Toledo, trasando luego con todo cariño la trayente figura del ejemplo religioso de la Orden de San Agustín, así como también ennumera las obras escritas, discursos y conferencias notables del ilustre hijo de Sóller. Hay un vibrante y cálido elogio de la lengua mallorquina.

En un sencillo y nítido opusculo de unas treinta y dos páginas, impreso en la imprenta de don Juan Marqués Arbón, de Sóller, ha querido aquel Ayuntamiento perpetuar la memoria del acto realizado y la excelente biografía del Rdo. señor Pons.

Al Alcalde de Sóller don Pedro Castañer agradecemos el ejemplar que se ha servido dedicar a la Redacción de EL ALMUDAINA.

Maryan «El Error de Isabel». — En esta novela que acaba de publicar la Casa Edit. rial Bailly-Baillière, ha sabido Maryan pintar con una realidad y colorido insuperables, la psicología del alma de la aristocracia.

La lectura de sus páginas, limpias de escenas escabrosas son de un interés y emociones evidentes por la lucha contra el orgullo para alcanzar la felicidad.

Es un libro que se puede poner impunemente en manos de las jóvenes. De venta en todas las librerías a 4 pesetas en provincias 50 pesetas más por gastos de franqueo.

Conciertos en el Teatro Principal

Hace algunos días se recibió en nuestra Alcaldía comunicación oficial de su colega de Villafranca del Panadés anunciando el viaje y conciertos que en nuestro primer coliseo debe celebrar aquella Agrupación Coral «El Panadés» a cuyo Orfeón se refieren los siguientes datos biográficos.

Esta importante entidad coral, fundada en el año 1860, es una de estas viejas entidades corales que han solidarizado ya su buen nombre por varios conciertos dados en importantes ciudades de España, habiendo dejado grato recuerdo en cuantos actos ha tomado parte por su buena dicción y justo matiz en cuantas obras interpreta. Desde la dirección de su actual director, el experto maestro don Francisco P. Bové, ha tomado esta importante entidad un cariz de modernismo, que honra y glorifica la capital del Panadés, donde reside. Esta corporación está compuesta de 80 hombres y 85 niños, habiéndose combinado su parte en el programa del primer concierto, por la sección de hombres de la misma.

El servicio aéreo Palma-Barcelona

Ayer a las 10 de la mañana salió el hidro Menorca para Barcelona, pero a los pocos minutos de vuelo ha vuelto a amerizar a causa de observar el piloto que el carburador no funcionaba con la precisión debida.

Seguidamente se preparó el Barcelona, el cual a las 11:20 minutos hizo rumbo a la ciudad condal tripulado por el piloto Ortá y el mecánico Coll.

A pesar del fuerte viento reinante a la una de la tarde llegaba sin novedad a Barcelona habiendo encontrado mucho viento en la traviesa. De aquel puerto salió a las 4:20 de la tarde y a las 5:30 amerizaba en Palma.

NUEVAS TARIFAS

El franqueo de la correspondencia

En el proyecto de ley de Reforma tributaria, votado definitivamente por el Senado, se establece la siguiente tarifa de franqueo de correspondencia y paquetes postales.

Cartas en el interior de las poblaciones, 15 céntimos de peseta por cada 20 gramos.

Tarjetas postales: 15 céntimos de peseta las sencillas, y las dobles o con respuesta pagada, 30 céntimos.

Cartas que hayan de circular entre poblaciones del Reino y entre éstas y las posesiones españolas del Norte de África: 25 céntimos por cada 25 gramos o fracción.

Las dirigidas a la zona de influencia española en Marruecos y Tánger, 20 céntimos por cada 30 gramos o fracción, y para Fernando Pó, Elobey, Annobón o Corisco y a las posesiones del Río Muni, 30 céntimos por cada 20 gramos o fracción.

Los periódicos no podrán circular sin timbre adherido a sus fajas, representando un franqueo de un céntimo por cada 140 gramos, o un concierto de franqueo, como actualmen-

te. Los periódicos remitidos por particulares abonarán un franqueo de cinco céntimos, aunque el peso no llegue a 700 gramos.

Los libros e impresos abonarán un franqueo de dos céntimos por cada 80 gramos, y el timbre de certificado para el envío de libros será de cinco céntimos, sin obligación de indemnización alguna en caso de extravío.

Esta reforma la solicitó la Junta de Protección a las Industrias Nacionales en 2 de marzo de 1917, y se concede ahora.

Las tarjetas de visita, tengan o no el carácter de cartas, llevarán el timbre de 15 céntimos, lo mismo para el franqueo interior de las poblaciones que entre las del Reino y Marruecos.

Los papeles de negocios, cinco céntimos por cada 50 gramos, con un porte mínimo de 10 céntimos.

Las muestras y medicamentos tributarán cinco céntimos por cada 20 gramos, y para las posesiones del Golfo de Guinea, 20 céntimos por cada 20 gramos.

Para estas colonias abonarán los periódicos un céntimo por cada 70 gramos, y los impresos, en general, cinco céntimos por cada 50 gramos. Los paquetes postales costarán: dentro de las islas, hasta tres kilos, 0'75 pesetas; hasta cuatro kilos, una peseta, y hasta cinco kilos, 1'25 pesetas. Entre la Península y las islas o Tánger, 1,50 pesetas los primeros kilos, 1'75 pesetas los cuatro y dos pesetas los cinco kilos.

El derecho de seguro de los paquetes con valor declarado y contenido cierto se eleva, de 10 céntimos, a 25 por cada 250 pesetas o fracción; el doble en paquetes o contenido desconocido, y el derecho de reembolso se eleva de 25 a 50 céntimos.

Curados en la Casa de Socorro

Agustín Ruiz, 53 años, Molinar. Contusión en la pierna derecha, por caída trabajando.

Arturo Mariano, 45 años, Berard 2 Magallamiento del dedo pulgar derecho, con una puerta.

Francisco Sastre, 39 años, Santa Eugenia. Herida en la cerviz, trabajando en el muelle.

Juan Perras, 15 años, Coll d'en Rabassa, contusión en el codo izquierdo, por caída trabajando.

Antonio Ripoll, 40 años, San Miguel. Herida contusa en el dedo gordo del pie derecho, debida a una cox que le dió un caballo.

María Iguelco, 22 años, Ballester, 45. Herida contusa en el dedo índice derecho, que se produjo con una máquina, trabajando, sutura.

Eduardo Víctor, 11 años, Omas, 8 Herida contusa en el dedo medio derecho, con un gancho, sutura.

Bartolomé Sastre, 30 años, Son Suñeret. Herida contusa en la cabeza, trabajando, sutura.

Información del Puerto Movimiento de buques

Entraron: Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», con carga general y 168 pasajeros.

De Barcelona, con lastre y sin pasaje el vapor «El Gobernador», Capitán José Leal.

De Barcelona, sin carga ni pasaje, el vapor «Unión». Patrón B. Llacer.

Saïlerca: Para Tarragona, con carga de abonos, el pallebot «Dos Hermanos». Patrón Colomar.

Para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Bellver» con carga general y 45 pasajeros.

Noticias generales: Quedaron ayer despachados: El pallebot «Luis Matutero» para Marsella, con efectos. — El pallebot «Salvadora» con carga general, para Valencia.

Colegio Oficial de Médicos en Mahón

En el Gobierno civil se recibió ayer una Real orden fecha 13 de los corrientes, creando en Mahón y con jurisdicción en toda la Isla, una sección auxiliar y Delegado del Colegio Provincial de Médicos de Baleares, con todas las facultades y obligaciones que a los Colegios asignan sus Estatutos.

Cultos Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Santo Hospital en honor de Nuestra Señora del Carmen. Fiesta principal. Exposición a las seis y media, Oficio Matutino, a las diez y media y Misa mayor con sermón por el reverendo señor don Antonio Thomas, abscrito a la Catedral. Por la tarde a las seis y media, Completas, Maitines y Laudes; meditación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en Santa Teresa, en honor de Ntra. Sra. del Carmen, fiesta solemne a la Virgen del Carmelo. A las cinco de la madrugada empezará la primera misa, a las siete y media misa de Comunión general que celebrará el M. I. señor don José Mut, Vicario general, a las nueve exposición de S. D. M. a las diez y media y Misa mayor siendo el celebrante el M. I. señor don Miguel Costa, Canónigo, y predicará las glorias del Carmelo el reverendo P. José Crespi, de la Misión. Por la tarde a las siete y media canto del Trisagio de la Virgen del Carmen y reserva de S. D. M.

Nota.—Desde las primeras vísperas o sea desde el medio día de la Vigilia hasta la media noche del día de la fiesta de Ntra. Sra. del Carmen (según decreto de la S. C. del Sio. Oficio del año 1917) se puede ganar indulgencia plenaria, Toties Quoties, aplicable a las Almas del Purgatorio.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el reverendo señor don Juan Alcover, Pbro. En Santa Eulalia, fiesta en honor de Ntra. Sra. del Carmen, a las diez y media y Misa mayor, con sermón por el reverendo señor don José Darneto, Pbro.

En San Nicolás, a las siete y media, Comunión general para todos los asistentes a la Catequesis Dominical. A las diez y media Misa mayor en honor de Ntra. Sra. del Carmen, con sermón. Por la tarde, después de los actos de coro, repartición de premios a los niños asistentes a la Catequesis parroquial; asistirá y presidirá el Rdo. e Ilmo. señor Obispo.

En el Oratorio de Hermanas Carmelitas, fiesta de la Santísima Virgen del Carmen. Por la mañana a las siete y media, Comunión general. A las diez y media y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. señor don Antonio Artigues. Por la tarde a las cinco, canto de solemnes Vísperas, a las seis se vestirá el Santo Escapulario de la Virgen del Carmen, a los fieles que deseen gozar los grandes privilegios que a él están concedidos; a las siete y media Rosario, sermón por el Rdo. señor don Francisco Fluxá, Pbro. y Trisagio de la Virgen del Carmen.

Nota.—Desde las doce de la Vigilia de dicha fiesta hasta las doce de la noche del día 16, pueden ganar Indulgencia plenaria Toties Quoties, con las debidas condiciones y rogando por el Romano Pontífice; aplicable a las Almas del Purgatorio.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, a las siete y media Comunión general para la V. O. T. Por la tarde a las siete y media, Rosario, conferencia por el Rdo. Padre Felipe Neri, de Palma, Director, exposición de S. D. M., Trisagio y reserva. Asistiendo a la plática se gana I. P.

En Montesión a las siete y media Comunión general para los niños y socios del Patronato Obrero. En el Socorro, a las siete y media Comunión general para los Oficiales y devotos de Ntra. Sra. de los Desamparados.

En los Hermanos Carmelitas Descalzados, del Arrabal de Santa Catalina, solemne fiesta en honor de su Excelencia Madre, La Reina del Carmelo. A las siete y media Comunión general, con plática por el reverendo señor don Pedro Miró, Pbro. A las diez y media Misa solemne, con exposición del Santísimo, en que se cantará el del Maestro Perossi, con sermón por el Rdo. señor don Antonio Lliteras, Pbro. A las siete, de la tarde, saldrá la Procesión de costumbre, en la que podrán tomar parte todos los que lo deseen.

Nota.—Todos los fieles que debidamente dispuestos visiten esta Iglesia, desde las doce del día 15, hasta las doce de la noche del día siguiente, rogando a intención de Su Santidad podrán ganar el jubileo Toties Quoties.

En Santa Catalina de Sens a las

siete y media tercer Domingo de mes, Misa de Comunión general para la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán. Nota.—Durante los meses de verano, quedan suspendidos los ejercicios de la tarde. Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. del Carmen, en la Teresas.

Santoral: Nuestra Señora del Carmen. El trisagio de la Santa Cruz.—Jubileo en todas las Iglesias Carmelitas.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Teresa, en honor de Nuestra Señora del Carmen. Exposición a las siete y media, a las diez y media y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde a las siete y media se cantará solemnes Vísperas de la Virgen, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empezan en la Misión en honor de San Vicente de Paul, fundador de la Congregación de la Misión. Exposición a las siete, a las nueve y media y Misa mayor. Por la tarde a las siete y media Rosario, Novena, Trisagio, estación y reserva de S. D. M.

Quarenta Horas fuera de turno Empezan en las Misiones, dedicadas a San Vicente de Paul. Exposición a las siete y media y misa rezada. Por la tarde a las siete y media Rosario, Novena, Trisagio, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Santo Hospital, a las siete y media, se celebrará un aniversario, en sufragio de los difuntos.

En Santa Magdalena empieza la solemne Novena en obsequio de la Beata Catalina Thomás. Por la noche a las siete y media, Rosario, primer día de la Novena con sermón por el Rdo. Padre Jaime Pons S.J. del Colegio del S. C. de J. de Barcelona.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

Santoral: San Alejo, confesor.

Vendo casa en Son Rapiña con jardín, dos fuentes, piso, lavadero, etc. Bazon «Casa Anunciadora».

Mulo y mula de unos ocho palmos, con arneses y varios carros, se venden. Bazon «Casa Anunciadora».

Caja Mutua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA de AHORRO y CREDITO

Domiciliada en Barcelona: Gran Via Layetana, 11 - Pral.

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en las Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponde percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

Pueblos	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		Pueblos	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		
		PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.			PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.	
Alaró	5	3.000	»	5.435	24	Sumas anteriores.	156	129.300	»	232.403	81	
Algaida	1	600	»	1.085	54		2	1.200	»	2.171	48	
Artá	22	19.600	»	34.259	47		9	6.600	»	11.884	36	
Biniali	2	1.800	»	3.258	72		20	13.800	»	24.967	47	
Campos del Puerto	5	3.000	»	5.420	86		3	2.400	»	4.330	07	
Caimari	1	600	»	1.085	64		1	1.000	»	1.810	43	
Calviá	1	1.200	»	2.158	34		2	1.200	»	2.190	71	
Campanet	48	40.800	»	73.581	48		3	1.800	»	3.255	51	
Capdepera	10	8.000	»	14.478	95		23	21.800	»	34.101	63	
Costitx	1	600	»	1.085	64		1	1.200	»	2.172	18	
Escorca	4	4.400	»	8.002	40		23	16.600	»	29.988	42	
Felanitx	20	13.200	»	23.734	»		2	2.100	»	3.802	29	
Ibiza	1	2.500	»	4.528	59		3	1.800	»	3.231	90	
Inca	10	7.600	»	13.712	35		24	20.400	»	36.884	06	
La Luebla	22	20.200	»	36.595	08		3	1.800	»	3.248	58	
Selva	3	2.200	»	3.981	51		4	3.600	»	6.471	97	
Sumas y siguen.	156	129.03	»	232.403	81		TOTALES.	279	226.600	»	402.974	88

A los tenedores de las pólizas al contado, les ha correspondido un beneficio de 60'90 por 100.

Capital social suscrito hasta el 31 de Diciembre de 1921: 49 millones 12,123 pesetas

Para informes y balances, dirigirse al Inspector Delegado en esta Capital

JOSE MASIP, Plaza Constitución, 39, pral.